

最新发布

11月份居民消费价格 同比下降0.5% 环比下降0.5%

本报讯 国家统计局12月9日发布的数据显示,11月份,全国居民消费价格同比下降0.5%。其中,城市下降0.4%,农村下降0.8%;食品价格下降4.2%,非食品价格上涨0.4%;消费品价格下降1.4%,服务价格上涨1.0%。1-11月平均,全国居民消费价格比上年同期上涨0.3%。

11月份,全国居民消费价格环比下降0.5%。其中,城市下降0.5%,农村下降0.4%;食品价格下降0.9%,非食品价格下降0.4%;消费品价格下降0.5%,服务价格下降0.4%。

从各类商品及服务价格同比变动情况来看,11月份,食品烟酒类价格同比下降2.2%,影响CPI(居民消费价格指数)下降约0.64个百分点。食品中,畜肉类价格下降8.8%,影响CPI下降约0.72个百分点,其中猪肉价格下降31.8%,影响CPI下降约0.58个百分点;蛋类价格下降8.8%,影响CPI下降约0.06个百分点;水产品价格下降1.1%,影响CPI下降约0.02个百分点;鲜果价格上涨2.7%,影响CPI上涨约0.05个百分点;鲜菜价格上涨0.6%,影响CPI上涨约0.01个百分点;粮食价

格上涨0.5%,影响CPI上涨约0.01个百分点。

其他七大类价格同比五涨两降。其中,其他用品及服务、教育文化娱乐、衣着价格分别上涨3.0%、1.8%和1.3%,医疗保健、居住价格分别上涨1.3%和0.3%;交通通信、生活用品及服务价格分别下降2.4%和0.5%。

从各类商品及服务价格环比变动情况来看,11月份,食品烟酒类价格环比下降0.6%,影响CPI下降约0.18个百分点。食品中,鲜菜价格下降4.1%,影响CPI下降约0.08个百分点;蛋类价格下降2.7%,影响CPI下降约0.02个百分点;畜肉类价格下降1.6%,影响CPI下降约0.05个百分点,其中猪肉价格下降3.0%,影响CPI下降约0.04个百分点;水产品价格上涨1.9%,影响CPI下降约0.03个百分点;鲜果价格上涨1.9%,影响CPI上涨约0.04个百分点。

其他七大类价格环比一涨两平四降。其中,衣着价格上涨0.6%;居住、医疗保健价格均持平;交通通信、教育文化娱乐价格分别下降1.4%和0.9%,其他用品及服务、生活用品及服务价格分别下降0.6%和0.2%。

全国居民消费价格涨跌幅



11月份工业生产者出厂价格 同比下降3.0% 环比下降0.3%

本报讯 国家统计局12月9日发布的数据显示,11月份,全国工业生产者出厂价格同比下降3.0%,环比下降0.3%;工业生产者购进价格同比下降4.0%,环比下降0.3%。1-11月平均,工业生产者出厂价格比上年同期下降3.1%,工业生产者购进价格下降3.6%。

从11月份工业生产者价格同比变动情况来看,工业生产者出厂价格中,生产资料价格下降3.4%,影响工业生产者出厂价格总水平下降约2.61个百分点。其中,采掘工业价格下降7.3%,原材料工业价格下降3.2%,加工工业价格下降3.1%。生活资料价格下降1.2%,影响工业生产者出厂价格总水平下降约0.35个百分点。其中,食品价格下降1.7%,衣着价格上涨0.1%,一般日用品价格上涨0.2%,耐用消费品价格下降2.2%。

工业生产者购进价格中,建筑材料及非金属类、农副产品类价格均下降

7.8%,燃料动力类价格下降7.4%,化工原料类价格下降6.3%,黑色金属材料类价格下降0.4%;有色金属材料及电线类价格上涨2.6%。

从11月份工业生产者价格环比变动情况来看,工业生产者出厂价格中,生产资料价格下降0.3%,影响工业生产者出厂价格总水平下降约0.24个百分点。其中,采掘工业价格下降0.3%,原材料工业价格下降0.9%,加工工业价格下降0.1%。生活资料价格下降0.2%,影响工业生产者出厂价格总水平下降约0.05个百分点。其中,食品价格下降0.3%,衣着价格下降0.1%,一般日用品价格持平,耐用消费品价格下降0.2%。

工业生产者购进价格中,农副产品类价格下降1.3%,化工原料类价格下降0.8%,有色金属材料及电线类价格下降0.2%,燃料动力类价格下降0.1%;黑色金属材料类价格上涨0.3%,建筑材料及非金属类价格上涨0.1%。

工业生产者出厂价格涨跌幅



CPI、PPI 有所下降

——国家统计局城市司首席统计师董莉娟解读11月份CPI和PPI数据

国家统计局12月9日发布了11月份全国CPI(居民消费价格指数)和PPI(工业生产者出厂价格指数)数据。对此,国家统计局城市司首席统计师董莉娟进行了解读。

CPI 有所下降,核心CPI 保持稳定

11月份,受食品、能源价格波动下行等因素影响,CPI有所下降;扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.6%,涨幅与上月相同,继续保持温和上涨。

从环比看,CPI下降0.5%。环比下降主要是天气偏暖农产品供应充足、国际油价下行和出行等服务消费需求季节性回落影响。其中,食品价格下降0.9%,降幅超季节性水平(近十年同期平均水平,下同)0.8个百分点,影响CPI下降约0.17个百分点。食品中,因11月份全国大部分地区平均气温较常年同期偏高,利于农产品生产储运,鲜菜、鸡蛋和水产品等鲜活食品价格分别下降4.1%、3.1%和1.6%,降幅均超季节性水平,合计影响CPI下降约0.13个百分点;生猪出栏量有所增加,加之天气偏暖部分腌腊需求延后,猪肉价格超季节性回落,下降3.0%;鲜果价格季节性上涨1.9%。非食品价格下降0.4%,影响CPI下降约0.29个百分点。非食品中,受国际油价下行影响,国内汽油价格下降2.8%,为今年以来最大降幅,影响CPI下降约0.10个百分点;冬装新品上市,服装价格上涨0.6%;旅游出行进入淡季,飞机票、宾馆住宿、旅游和交通工具租赁费价格分别下降12.4%、8.7%、5.9%和2.8%。

从同比看,CPI下降0.5%。同比降幅比上月

扩大0.3个百分点,主要是能源价格同比由涨转降,对CPI同比的下拉影响比上月增加0.19个百分点所致。其中,食品价格下降4.2%,降幅略扩0.2个百分点。食品中,猪肉价格下降31.8%,降幅扩大1.7个百分点;鸡蛋、食用油、牛羊肉、禽肉类和水产品价格降幅在1.1%—10.5%之间,降幅均有扩大;鲜菜价格由上月下降3.8%转为上涨0.6%;鲜果价格上涨2.7%,涨幅扩大0.5个百分点。非食品价格上涨0.4%,涨幅回落0.3个百分点。非食品中,能源价格由上月上涨1.2%转为下降1.3%;服务价格上涨1.0%,涨幅回落0.2个百分点,其中机票价格由上月上涨5.1%转为下降0.5%,宾馆住宿、旅游和交通工具租赁费价格涨幅分别回落至6.9%、6.8%和2.1%;服装价格上涨1.4%,涨幅略有扩大。

据测算,在11月份0.5%的CPI同比降幅中,翘尾影响约为0,上月为-0.2个百分点;今年价格变动的新影响约为-0.5个百分点,上月为0。

PPI 环比由平转降,同比降幅扩大

11月份,受国际油价回落、部分工业品市场需求偏弱等因素影响,全国PPI环比由平转降,同比降幅扩大。

从环比看,PPI由上月持平转为下降0.3%。其中,生产资料价格由上月上涨0.1%转为下降0.3%;生活资料价格下降0.2%,降幅比上月扩大0.1个百分点。国际油价下行,带动国内石油和天然气开采业、石油煤炭及其他燃料加工业价格分别下降2.8%、2.5%,合计影响PPI环比下降约0.13个百分点,占总降幅的四成多。有色金属冶

炼和压延加工业价格下降0.1%,其中铜冶炼价格上涨0.4%,铝冶炼价格下降0.2%。煤炭和天然气需求季节性增加,燃气生产和供应业价格上涨1.4%,煤炭开采和洗选业价格上涨0.3%。重大项目建设稳步推进,水泥制造价格上涨1.4%,黑色金属冶炼和压延加工业价格上涨1.1%。装备制造业中,锂离子电池制造价格下降1.7%,计算机通信和其他电子设备制造业、汽车制造业价格均下降0.2%。另外,农副食品加工业价格下降0.8%,电力热力生产和供应业价格下降0.7%;食品制造业价格持平。

从同比看,PPI下降3.0%,降幅比上月扩大0.4个百分点。其中,生产资料价格下降3.4%,降幅扩大0.4个百分点;生活资料价格下降1.2%,降幅扩大0.3个百分点。主要行业中,石油和天然气开采业价格由上月上涨1.7%转为下降3.3%;煤炭开采和洗选业、非金属矿物制品业、石油煤炭及其他燃料加工业价格降幅在6.3%—15.8%之间,降幅均扩大;化学原料和化学制品制造业、黑色金属冶炼和压延加工业价格分别下降6.8%、2.3%,降幅均收窄。装备制造业中,锂离子电池制造价格下降11.6%,计算机通信和其他电子设备制造业价格下降3.5%,汽车制造业价格上涨1.6%。文教工美体育和娱乐用品制造业价格上涨4.3%,有色金属冶炼和压延加工业价格上涨1.7%,医药制造业价格上涨0.7%。

据测算,在11月份3.0%的PPI同比降幅中,翘尾影响约为-0.5个百分点,上月为-0.4个百分点;今年价格变动的新影响约为-2.5个百分点,上月为-2.2个百分点。

“统计法在我心中”征文获奖作品选登

一路有你,伴我前行

国家统计局南平调查队 林陈玲

2023年是《中华人民共和国统计法》颁布40周年。作为统计工作的根本法,统计法始终指引我砥砺前行。

心境一:纸上得来终觉浅,绝知此事要躬行

刚入职时,在我眼中统计工作就是一部手机或PAD,是每日一句的记账提醒,是超限核实的清单,是那些记账的笔数……那时的我只是“机械化”采集数据,还无法领悟数据背后蕴含的深刻意义。科室前辈带我入户时,发现一些记账户收支很爱记“大概账”,比如收入退休金每月2181.14元,就记退休金2100元……取整抹零的不在少数。前辈耐心纠正这些问题,并教导我:“失之毫厘谬以千里”,统计调查就要锱铢必较,如果住户每人少记10元,全市就可能漏记上万元,这不是一笔简单的小数目,它决定着能否

真实、准确反映全市城乡居民的生活情况,是调查人‘为民调查、崇法唯实’的职责使命,这才是数据背后的意义。”

心境二:路漫漫其修远兮,吾将上下而求索

2020年是住户调查小样本轮换年,首次经历如此大型“活动”,心中不乏“我辈岂是蓬蒿人”的豪气,所想乃是一展所长、实现抱负。开户阶段走访的前几户配合度较高,一切还算比较顺利,但随着工作的深入推进,“碰壁”的情况也不在少数。“你这记账比调查户还细,家里隐私都掏底了,让我怎么放心”“你们该不会把我们信息拿去乱用吧”……工作上遇到难题后,心中不免有点气馁。科长知道后说:“小林,下次上门把《法律义务告知书》带上,要让调查户打消对我们的疑虑,让他们知道有统计法在保护他们的隐私,知道记账工作是反映民生、为政府决策提供依据的重要工作,事关他们的切身利益,他们才能支持我们的工作。”

这之后,科长带着我再次入户,发放《法律义务告知书》,耐心细致讲解统计法规,消除了他们的顾虑和疑惑,我们也顺利完成了开户工作。

心境三:非淡泊无以明志,非宁静无以致远

在今年国家统计局福建调查总队举办的“建功新时代 奋进新征程”演讲比赛中,我听到许多奋斗在统计一线、认真践行统计法的调查员们的故事,其中印象最深的是同事老王,他采过物价、做过收支、走过企业、也当过后勤……十年来,他一直坚持用脚步丈量数据,黝黑的皮肤、鞋底的泥巴都是他采集数据的真实写照,他坚持用真心去换取真数,一趟生病时的走访慰问,一份疫情中的防护用品,一次水灾后的重建补助,月月年年的日常问候,将温暖送入调查户心中,获得的是他们的信任,更是保障数据质量的执着坚守。其实,老王就是每一位调查人的缩影,他们淡泊宁静、甘于奉献,用心用行践行着“为民调查,崇法唯实”的职责使命。

为普查正式登记吹响号角

(上接1版)

14时30分,国务院第五次全国经济普查领导小组办公室副组长、国家统计局党组书记、局长康义,北京市委常委、常务副市长、北京市第五次全国经济普查领导小组组长夏林茂,国务院第五次全国经济普查领导小组办公室副主任、国家统计局党组成员、副局长阚涛,北京市政府副秘书长刘圣国,国家统计局总工程师夏雨春、总经济师刘爱华来到了会场,与国务院经普办、北京市及西城区有关部门负责同志、普查员、普查对象代表和媒体记者共240余人共同见证五经普宣传月的正式启动。

康义在致辞中指出五经普的重要意义,“第五次全国经济普查是党的二十大胜利召开后首次国民经济‘全面体检’和‘集中盘点’,对于全面摸清我国经济发展状况,准确把握新时代高质量发展进程,推动全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步,具有重要而深远的意义。”

康义表示,希望每一位普查工作者坚持科学普查、依法普查,高质量完成普查数据采集审核任务,确保普查数据真实准确;希望广大普查对象开门迎接普查,认真配合普查,如实申报普查内容,依法履行责任和义务;希望媒体朋友持续发挥影响力、号召力,以多种方式广泛开展普查宣传,在全社会积极营造知晓、理解、支持普查的良好氛围。

夏林茂在致辞中表示,在国务院第五次全国经济普查领导小组办公室的悉心指导下,北京市普查工作正扎实有序推进。北京市将以

此次宣传月活动为契机,广泛组织宣传动员,为普查顺利实施营造良好氛围,高质量完成各项普查任务。

启动仪式现场还生动鲜活地普及经普知识、宣传经普工作,宣传内容精彩纷呈。

经普内容都包括什么?普查对象都包括哪些?经普工作如何开展?经普是如何惠及企业个人的……针对这些经普工作中经常会遇到的问题,北京市经普办杨琦带来了一堂简明又生动的经普课。在简明扼要又准确无误地解答了种种疑问后,她十分诚恳地表示:“衷心地希望经普工作能够获得您的理解、支持和配合,让我们一起携手为成功开展五经普努力奋斗!”

在情景剧《经济普查,我知道》中,三名表演者演绎了一个五经普工作中发生的真实故事:在经济普查工作人员的耐心宣传指导下,一名企业人员从开始对经济普查不熟悉到不断加深认识,最后积极配合完成五经普单位清查。表演精彩还原与再现了经普实际工作,赢得了现场阵阵掌声。

五经普工作当前进展如何?下一步工作又该怎么做?启动仪式上这些问题同样备受关注。

“今年是普查的关键准备期,在各地、各部门的共同努力下,国务院经济普查办公室组织开展了综合试点工作,顺利印发并实施普查方案,研发部署普查软件,布置开展投入产出调查,广泛深入进行普查宣传,各方面工作有序推进。今年下半年,我们组织全国210多万普查员开展入户清查工作,全面摸清普查对象的基本情况,准确界定普查对象与分类,抓紧编制普查名录,为

下一步开展普查登记做好准备。2024年普查将进入全面实施阶段,主要任务是开展普查登记,组织事后数据质量抽查,审核汇总并发布普查主要数据。”国务院经济普查办公室副主任、国家统计局普查中心主任刘文华对于五经普工作整体的进展情况作了介绍。

“北京组建了一支近3万名的普查‘两员’队伍,他们自8月起,走遍全市街头巷尾,开展了‘地毯式’单位清查,这为普查正式登记奠定了重要基础。”北京市经济普查办公室主任、北京市经济社会调查总队队长张铁军也介绍了北京市普查员与普查指导员队伍的组建和开展单位清查工作的相关情况。

在经济普查正式登记阶段,全国210万普查大军将在近4个月的时间里,深入116万个普查小区对企业商户进行数据采集登记。在启动仪式上,普查员代表一起进行了庄严宣誓:“严格执行普查方案,认真履行普查职责,坚持依法普查,坚持实事求是,严守工作纪律,保守数据秘密,爱岗敬业,恪尽职守,确保普查数据质量,圆满完成普查任务。”随后,现场响起热烈掌声,将活动气氛推向高潮。

现场活动的最后,在热烈的掌声中,康义、夏林茂、阚涛等领导,与企业代表、媒体代表、普查员代表一起走上台前,随着全场倒计时结束共同推动了启动仪式杆,正式开启了第五次全国经济普查宣传月大幕。

普查正式登记的号角已经吹响,新一轮普查宣传热潮正在掀起。接下来,还有更多精彩值得期待……